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Держава всебічно підтримує розвиток альтернативних джерел для 

вироблення електроенергії на об’єктах соціальної [1] та промислової 

інфраструктури [2], не зважаючи на складність поточних умов. 

Під поняттям «альтернативної енергетики» слід розуміти сферу 

енергетики, що забезпечує вироблення електричної, теплової та механічної 

енергії з альтернативних джерел енергії, а саме: з відновлюваних джерел 

енергії, до яких належать енергія сонячна, вітрова, геотермальна, 

гідротермальна, аеротермальна, енергія хвиль та припливів, гідроенергія, 

енергія біомаси, газу з органічних відходів, газу каналізаційно-очисних станцій, 

біогазів, та вторинні енергетичні ресурси, до яких належать доменний та 

коксівний гази, газ метан дегазації вугільних родовищ, перетворення скидного 

енергопотенціалу технологічних процесів [2, 3]. 

Закон України «Про альтернативні джерела енергії», з урахуванням 

Закону України «Про внесення змін до деяких законів України щодо 

відновлення та "зеленої" трансформації енергетичної системи України», 

регулює ціну різних видів альтернативних джерел [2 – 3].  

У Законі України «Про внесення змін до деяких законів України щодо 

відновлення та "зеленої" трансформації енергетичної системи України» 

зазначається, що "зелений" тариф – це спеціальний тариф, за яким 

закуповується електрична енергія, вироблена на об’єктах електроенергетики, 

зокрема на введених в експлуатацію чергах будівництва електричних станцій 

(пускових комплексах), з альтернативних джерел енергії (а з використанням 

гідроенергії – лише мікро-, міні- та малими гідроелектростанціями) [2]. 

Держава планує надбавку до зеленого тарифу при використані 

українського обладнання з метою підтримки вітчизняного виробника. Так, у 

Законі України «Про альтернативні джерела енергії», з урахуванням Закону 

України «Про внесення змін до деяких законів України щодо удосконалення 

умов підтримки виробництва електричної енергії з альтернативних джерел 
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енергії», у ст. 92 зазначаються надбавки до «зеленого» тарифу, аукціонної ціни 

за дотримання рівня використання обладнання українського виробництва [2, 3]. 

Наразі стрімко розвиваються різні проєктні рішення, спрямовані на 

підвищення сталості та енергоефективності виробничих процесів. Наприклад, 

відбувається встановлення сонячних панелей, розглядаються проєкти щодо 

встановлення вітрових турбін, що відноситься до перших кроків в напрямку 

зеленої енергетики підприємств добувної галузі. Для підвищення сталості 

виробничих процесів і зменшення їх залежності від поточної несталої 

енергетичної ситуації в країні, все більшого поширення набуває впровадження 

когенераційних установок. Останні можуть працювати у незалежному режимі, 

без підключення до мережі та в інтеграції з електромережою. Додатково 

виробляється тепло, яке можна використовувати для підігріву води, або 

опалення, або в інших виробничих процесах. 

Когенераційна установка може працювати на різних видах газоподібного 

палива: природного газу, біогазу, газу стічних вод, шахтного і звалищного газу 

тощо. Наприклад, нині майже 55% діючого парку газових двигунів INNIO 

Jenbacher у Європі працюють на біогазі або біометані. В Україні цей показник 

ще вищий – 86% [4]. Наприклад в Україні розташовано великий біогазовий 

комплекс із 18 когенераційними установками загальною потужністю 26,1 МВт. 

За даними [4] когенерація в Україні забезпечує економію коштів на 

енергоресурси до 40% порівняно з купівлею електроенергії із загальної 

енергомережі. 

Когенерація наразі розглядається як перспективний напрямок підвищення 

енергоефективності діяльності підприємств, що разом з поєднанням 

впровадження альтернативних джерел енергії підкреслює сталий розвиток 

виробництва в сучасних нестабільних реаліях, а також для зниження впливу на 

довкілля та посилити роботу по досягненню кліматичної нейтральності.  

Подібний підхід можна розглядати як баланс між підвищенням надійності 

виробництва та підвищення енергоефективності. Це корелює з сьомою ціллю 

сталого розвитку ООН відповідно до «Порядку денного 2030», а саме – 

доступна та чиста енергія: забезпечення доступу до недорогих, надійних, 

сталих і сучасних джерел енергії для всіх [5]. Така складова сталого розвитку 

компаній, як правило, враховується і під час рейтингування за ESG 

(Environmental, Social, Governance). 
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Надзвичайні ситуації (далі НС), як природного, так і техногенного 

характеру, в тому числі в результаті бойових дій, часто призводять до 

припинення або зменшення енергозабезпечення людських помешкань у 

багатоповерхових або індивідуальних будинках. Відбуваються також 

пошкодження основних огороджувальних конструкцій будинків: стін, вікон, 

дверей, дахів, що веде до втрати тепла. В сукупності, наведені чинники 

знижують рівень екологічної безпеки жилих територій. Отже, на час ліквідації 

наслідків таких ситуацій та можливо й на більший термін, стає актуальною 

задача оперативного енергозабезпечення помешкань, особливо в холодні пори 

року. Вирішення цієї задачі пропонується на основі технологій 

електропостачання помешкань з використанням альтернативних мобільних 

джерел енергії. При цьому аналізувалися та враховувалися наступні аспекти. 

1. Для НС не існує норм енергоспоживання. Проте існують норми 

планового або аварійного відновлення енергопостачання: електроенергії – 4…6 

годин, а опалення – 12 годин, раз на місяць [1] Держенергонагляд під час НС 

рекомендує дотримуватися принципу забезпечення життєво важливих потреб 

населення. При цьому ощадність та раціональне використання енергії є 

ключовими. Тим не менш, варто визначитися з існуючими соціальними 

нормами енергоспоживання [2], які слугуватимуть орієнтирами під час 

обґрунтованого вибору альтернативного мобільного обладнання для 

оперативного електропостачання й обігріву жилих приміщень, особливо в 

опалювальному сезоні. Для цього скористаємося ощадним соціальним 


